

工会周刊



责任编辑：王维砚
E-mail: ghxwghzk@126.com

G 追梦·一线职工风采录

深山管道巡线人



赵春青 绘

本报记者 黄仕强

11月25日，重庆气象局发布强降温消息。此时，在唐勤峰的手机上，驻地外的温度早已降至个位数。

唐勤峰是西南油气田输气管理处重庆输气作业区的一名油气管道保护工，他常年坚守在深山里，用脚步丈量大山中的每一段管线。

“2008年，我开始守护管线，每天都要早出晚归。”说着，唐勤峰喝了口热水，挎上工具包，和同事王军踏上了巡线之路。

当天，他们要巡查的是两佛复线穿越歌乐山段的管线。这段管线约有11千米管道绕行在歌乐山山区，那里绿树参天，人迹罕至，其中坡度在60度以上的有3处，还有4处V型深沟。

寒风吹在他们脸上，崎岖的山路在雾气中若隐若现，稍不注意就会被路边的藤蔓刮蹭。唐勤峰用镰刀开路，挑开长满硬刺的枝条，一步一步向前移动，同时，仔细观察管道附属设施是否完整、周围有无危及管道安全的各类风险……尽管山林中寒意渐浓，但他早已大汗淋漓。“有时候衣服被汗水打湿，冷风一吹，身上就像裹着冰块。”他一边擦着汗一边说。

在这段巡线路上，有一处被称作“小天梯”的管段，几乎以“壁挂”方式嵌入岩石中。两人手脚并用，小心翼翼抬级而上。好一阵，他们才攀上岩石顶端。

登顶后，两人没有休息就直接查看起管道情况。“天气越冷，我们越要打起精神。一方面，居民用气量陡增，必须保障输气管道畅通，另一方面，冰冻也会给管道带来影响，任何细节都不能放过。”唐勤峰转过头向王军嘱咐道。

对于唐勤峰的拼劲，王军一直十分佩服。2020年疫情刚发生时，唐勤峰克服重重困难，独自在驻地值守管道关键段50余天，确保了疫情防控期间的管道安全。2021年夏天，大竹县遭遇百年不遇的洪灾，肖石线穿越黑水沟段管线发生泄漏。为上报险情，唐勤峰将坍塌房屋的木梁搭成便桥过河，步行6公里到有信号的地方上传影像资料……说起唐勤峰的“光辉事迹”，王军滔滔不绝。

下午2时许，唐勤峰和王军在返回的路上，还顺道来到井口街道果园社区，向社区工作人员分发管道保护宣传品，宣讲管道保护知识。

宣讲完毕，两人准备返程。直到这时，山林中的雾气也没有散尽。冷雾之中，两人的红色工装显得既鲜艳又温暖。

施工现场的用电高手

本报记者 邹偶然 本报通讯员 张璇

近日，一场寒潮席卷浙江，记者来到正在建设中的中建五局嘉善善新苑安置房项目现场。施工进入紧张的年关倒计时，塔吊林立，机械轰鸣，800余名建筑工人在寒风中紧张地施工作业，46岁的电工万林浪也是其中的一员。他正凝神铺设电缆，尽管双手已被冻得通红，动作依旧干脆利落。

万林浪出生在江西山区，没有念过太多书的他始终坚信知识可以改变命运。为了拥有一技之长，万林浪开始学习电工技术。专业书上的字不认识他就查字典，不会用电脑他就四处向别人请教，一路磕磕绊绊，最终考取了电工证，持证上岗成为一名电工。

面对工作，他总是有求必应，“光速解决”，经常饭吃到一半，接到电话就立刻赶到现场。也正因为如此，一旦施工现场出现用电问题，大家第一个想到的就是找万林浪。

“万师傅，半夜打扰了，你能马上来一趟现场吗？8号楼正在浇筑混凝土，配电开关一直跳闸，明天业主集团要来检查验收，今天一定要完成浇筑。”日前，万林浪接到这样一个紧急求助电话。

其实8号楼并不是万林浪所负责的区域，但是他接到电话后，没有犹豫，连外套都来不及穿，就赶往施工现场。

到达现场后，万林浪根据经验猜测，可能是二级箱和三级箱出现故障，于是马上检查，结果并未发现问题。于是，他开始一段一段地检查电缆，但电缆也没有任何异常，这种情况让经验丰富的万林浪一时间也犯了难。

简短思索后，他开始对设备和线路进行检查，终于，他发现线路上一处漏点。万林浪沉下心来，仔细分析，确定漏电位置后他发现，出现漏电后，二级箱、三级箱都不跳闸，只有总配电箱跳闸，这说明问题出在总配电房。果然，万林浪的判断在配电房得到验证，是总配漏断路器灵敏度过高导致出现“误动作”，万林浪马上更换断路器，一次用电危机成功化解。

从万林浪接到电话到施工现场恢复用电，整个过程前后不过20分钟。恢复用电后，现场响起了掌声。

不过，万林浪并没有马上回去休息，而是一直守在施工现场，以防再次发生断电情况。直到混凝土顺利完成浇筑他才离开，此时，天已经蒙蒙亮了。

戍边民警余永顺守护文山24载，用一片真心温暖乡里乡亲——

心中有玫瑰，处处百花香

本报记者 赵黎浩

云南省文山壮族苗族自治州马关县茅坪村，地处祖国西南边陲，与越南山水相连。

这里的村民对文山边境管理支队戍边民警余永顺，一直有两个疑惑：一是他是不是还没结婚？二是他是不是快要退休了？

第一个疑问源于余永顺每次到村寨走访，要么是一个人，要么是和同事一起，多年打交道下来，村民从没见过他的妻子。

第二个疑问则和他饱经风霜的脸庞有关。整日奔波在边境线和抵达村寨，43岁的余永顺，与同龄人相比显得有些沧桑，头发里已藏着不少银丝。

从热血少年到不惑中年，余永顺在文山这片土地上戍边了24载。在平淡而琐碎的时光里，他用平凡的坚守，扛起肩上沉甸甸的责任，也用一片真心暖了乡里乡亲。

特殊的全家福

11月25日晚，毛坪村被大雾笼罩，吃过晚饭后，记者跟随余永顺到村里走访，街坊邻居看到余永顺来了，都热情地招呼他到家里坐坐。

茅坪警务室共有7名民警、辅警，负责28个村小组8454人的管理服务工作及警务区内警情处置、案件办理、治安防范、矛盾纠纷调解等事宜，还要对警务区12.5公里边境线开展巡逻防范等，任务十分艰巨。

多年的从警经验让余永顺意识到，单靠7名警力远远不够，必须依靠村民的力量。因此，工作中，他一直用真心换真情。

在村民马开庆家里，记者看到，墙上挂着一张镶嵌在金色相框里的全家福，照片上有马开庆和他的两个儿子，还有余永顺等5名民警。对于这张特殊的全家福，马开庆一直十分珍视。

马开庆独自抚养两个儿子，大儿子常年患病，小儿子咪咪今年10岁，一家人生活很是拮据。余永顺经常看望他们，还专门请人来给他们拍了一张全家福，让两个男孩感受到家的温暖，知道民警叔叔永远是他们的依靠。

这家的姑娘出嫁了，那家的老人生病了……记者看到，余永顺的工作笔记上密密麻麻记录着村民的家庭情况。“随时翻翻笔记本，做到心中有数。”余永顺说。

多次和余永顺一同入户走访的民警吴永山告诉记者，每次到村里，老余兜里都会揣着几百元钱，碰到有困难的村民常常慷慨解囊。听到这，余永顺连忙打岔，说自己带的是给孩子们的小饼干和糖果。

“永顺在村民中很有威望，村子里的邻里纠纷请他出马，调解成功率很高。”马关边境管理大队政治教导员陈初林悄悄告诉记者，每次评优评先余永顺都不参与，还曾婉拒了6次记三等功的机会。

问及此事，余永顺说：“荣誉要留给年轻的戍边民警，让他们更有动力守在这里。”

舍小家为国家

从警务室出发到口岸，穿过村子，再巡逻一段边境线，一趟下来大约8公里，这是余永顺每天雷打不动的行程。

11月26日，茅坪村下起了小雨，边境线雨雾蒙蒙，记者跟随余永顺踏上了巡边路。“开车巡逻走马观花，不如靠两条腿走，在步行时能发现一些细微的异常。”余永顺说，边境线山高坡陡，有的小路要用镰刀开道。

“雨天路滑，大家要小心脚下。”虽然余永顺再三叮嘱，但记者和随民警还是不慎滑倒，唯独余永顺每一步都走得稳稳当当。

这条巡边路，他已经走了24年。1998年夏天，特大洪水席卷全国多地，余永顺在电视里看到解放军战士背着沙包奋战在抗洪前线，为了保护人民生命财产安全义无反顾。19岁的少年热血沸腾，他当即做了一个决定——参军。

彼时，余永顺已在家乡昆明的一所小学任教，家中还有瘫痪在床的父亲需要照顾，母亲、亲戚都不支持他的想法。

正当余永顺不知该如何是好时，父亲坚定地支持了他的选择。踏上驶往边境的军车，余永顺泪流满面，想到家人，他的心中充满亏欠。

11月25日，在云南省文山州马关县茅坪村，余永顺遇到放学回家的小学生，向小学生询问学习、校园安全等情况。交谈片刻，两人挥手道别。

本报记者 赵黎浩 摄



当兵后，每每看到边境线上飘扬的五星红旗，余永顺心中总有一股特殊的情绪在翻涌。一份家国情怀也从那时起，在他的心里扎下了根。

2018年底，公安边防部队集体退出现役。2019年1月1日，余永顺从边防武警转为国家移民管理警察。面对把户口转回昆明的机会，余永顺却选择留在文山，他要继续在这片边境线上戍守，直到退休的那一天。

“在边境线多待一天、多奉献一点，这样的人生更有价值。”在余永顺心中，那份家国情怀早已长成参天大树。

户口簿上的团圆

“办公室新配置了一个按摩椅，院子里的小番茄结果了，民警组装了一个航母模型……”初次见面时，余永顺细碎地向记者介绍起警务室的“大家庭”。

讲述中，“家庭”这个词被余永顺提了10多次。他特别想念远方的家。

在昆明老家，余永顺的妻子既要照顾年迈的老人，还要操心儿子的学业，非常辛苦。夫妻俩一直过着“牛郎织女”的生活，这才让村民误以为他还没结婚。

家中的妻儿和老人一直是余永顺心底最柔软的牵挂。每晚11点左右，他都会和妻子通一个电话。虽然现在视频电话已经普及，

但余永顺却很少和妻子视频。“我不敢看视频，怕看到妻儿后会越发想念他们，怕自己会在视频中哽咽得说不出话来。”

余永顺沉默一会儿，说：“从儿子出生喊爸爸开始，我把每一条语音都保存了。”

余永顺一年有42天探亲假，不过他一回到家便冲进医院照顾生病的老人，要不就是忙着接送孩子上学，全家人一直没机会请摄影师拍一张正式的全家福。

对于远方的亲人，余永顺把思念藏在了花丛中。他特意从昆明买来蔷薇、玫瑰、月季等种子，在警务室院子、周边都种上了家乡的鲜花。

如今，在警务室窗外，余永顺种的鲜花已开满小院。“心中有玫瑰，处处百花香。”他的形容颇为诗意。

妻子曾跟余永顺说，等退休了，孩子长大了，就跟着余永顺一起到边境线上生活。于是口岸新村建设启动时，余永顺第一个把妻子的户口迁到了文山。除了示范带动周边村民参与口岸建设、守土固边，余永顺觉得，还有一层意义在于，他和妻子提前实现了户口簿上的团圆。

图片故事

剑川木雕：传承千年技艺

12月2日，段四兴对木雕作品进行打蜡处理。

剑川木雕是云南省剑川县传统美术项目，历史悠久，具有浓郁的地方民族特色。一块木雕需经过立意、线描、打坯、修光、装饰等工序，方可成品。

出生于剑川白族农村的段四兴，是剑川木雕国家级非遗代表性传承人，家族中有多人从事木雕创作工作。为传承技艺，段四兴在家乡开起了木雕传习院，广招学徒，鼓励学生在木雕中加入流行元素，开发创意作品，为传统的剑川木雕注入活力。

如今，在段四兴等人的努力下，剑川县从事木雕工作者达两万多人。段四兴说：“国家提出大力弘扬工匠精神，对匠人和从业者来说是莫大的鼓舞，今后我将继续做好剑川木雕的传承与创新工作，努力让这门传统手工艺走向更广阔的天地。”

新华社记者 江文耀 摄

“坚持”二字。在他看来，能屡次在工作上获得突破，全靠关键时刻的那一份坚持。

科技赋能管理

2021年初，王忠做出一个大胆的决定：申请从自己熟悉的技术部门调到地方公司任职。这也意味着，他要放弃曾经的成绩和现在的高薪。

中国邮政集团有限公司海南省分公司工会主席陈奋告诉记者，对于王忠的决定，大家都感到意外。记者追问王忠，为什么要选择放弃已经打下的“江山”重新开始？王忠沉思片刻回答说：“想换一种方式为邮政业务插上科技的翅膀。”

成为屯昌县分公司总经理后，经过两个月的熟悉和学习，王忠很快进入了新角色，并发挥自己的技术优势，将信息技术与企业经营管理相融合。王忠的新同事告诉记者，他总是晚上最后一个下班。

2021年12月，王忠提出建立“科技赋能工作室”，依托工作室进一步将信息技术融入企业经营管理中，不断提高管理水平，实现企业管理由粗放型向精益型的转变。

2021年11月，在王忠提议下，屯昌县邮政分公司开展网络线路清理工作，一次性清理减少线路76条，每年节约开支8万余元。这项工作还作为典型案例在海南省邮政企业推广。今年1月，海南省邮政企业清理减少各类线路565条，每年可节约开支85万元。

王忠来到屯昌县分公司的1年间，各项业绩指标提升了40%以上。

王忠将信息技术融入经营管理，服务邮政一线——

“为邮政业务插上科技的翅膀”

奋斗者正青春

本报记者 赖书闻

近日，记者在中国邮政集团有限公司海南省屯昌县分公司“科技赋能工作室”见到了忙碌的全国劳动模范、中国邮政集团有限公司海南省屯昌县分公司总经理王忠。

“你看，每个职工每天的工作线路都一目了然。”王忠指着电脑屏幕上的线路图，滔滔不绝地向记者讲起了自己和团队用科技服务邮政一线的故事。

“科技赋能工作室”成立后，公司的工作效率提高了30%以上。

让数据多跑腿

1999年从四川大学计算机专业毕业后，王忠选择回到家乡，进入海南省邮政公司成为一名软件维护员。

脚踏实地、善于钻研的王忠很快成长为技术开发部经理。他带领团队把研发成果

运用到海南邮政的各生产领域，解决了许多“卡脖子”难题，大幅降低了项目领域的运营成本。

2011年，海南离岛免税政策落地实施，购买免税商品的游客越来越多，尤其是增加了“邮寄送达、返岛提取”等便利化提货方式后，如何为游客提供方便快捷的提货服务，成为摆在王忠所在部门面前的新课题。

2017年7月，王忠牵头成立研发组。“没有经验可以借鉴，只能摸着石头过河。”王忠说。

为此，王忠带领团队在一线“蹲点”，生产一线的各个流程、包裹数量，王忠全都“摸底”了一遍，并进行了详细记录，精确到每一个时间点的生产状况。

软件模型搭建完成后，王忠和团队面临的新问题是如何把软件的效用发挥到最大。

此前的快递分拣中心，更多的是人工对包裹进行分拣，但是这样效率低、易出错，满足不了客户需求，如何让“数据多跑路”，提高分拣效率？王忠想到了用机器人和自动化设备代替人工。

最终，王忠带领团队经过1个多月的奋

战，建立起适合邮政工作需要的机器人和自动化设备应用系统，成功打通了免税商品“邮寄送达、返岛提取”的“最后一公里”，揽收、分拣和送达准确率达到了100%，大大节约了人力和成本。

开发原创工作平台

工作中，王忠发现，企业内部使用的很多软件都是通过购买服务方式，不仅成本高，使用起来也并不方便。

“遇到需要后台调整数据，服务提供商总是提高价格，而且数据在别人的平台存放，也存在一定风险。”王忠下定决心，构建一个海南邮政自己的工作平台。

王忠带领团队进行学习和研究，利用免费开源软件构建起敏捷开发平台，平台能快速、便捷地实现业务流程开发和可视化管控，有效助力企业降本增效。

2007年，王忠带领团队花了3个月时间搭建起海南邮政薪酬管理系统，使用该系统后，工作效率提高了1倍以上。中国邮政总公司将此系统在全国11个省份进行推广。

对于工作，王忠跟记者讲得最多的就是